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și cunoaștere, continuând să trăiască în inimile și mințile tuturor 
celor pasionați de literatură.

N.B. Revista BiblioPolis a avut onoarea de a găzdui două texte 
semnate de Nicolae Manolescu, păstrându-i astfel contribuția și în 
paginile sale: Spovedanii scriitoricești : [ale lui : Gheorghe Grigurcu ; 
Daniel Corbu  ; Andrei Udișteanu  ; Nicolae Manolescu] / sel. de 
Alexandru‐Horațiu Frișcu // BiblioPolis. – 2006. – Vol. 19, Nr 3. – P. 
108. – (Cafeneaua literară); Manolescu, Nicolae. Schimbarea la față, 
continuă, a poeziei : [receptarea poeziei în diferite epoci] / Nicolae 
Manolescu // BiblioPolis. – 2013. – Vol. 49, Nr 3. – P. 212-213. – 
(Laborator de creație).

Ivan PILCHIN, 
redactor-șef al revistei „BiblioPolis”
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VERA CRĂCIUN – POETA  
„FLORILOR DULCI DE CIREȘE AMARE”

Ana OSTAȘEVSCHI-URECHE, 
șef sector, Biblioteca „Ovidius”

Biblioteca „Ovidius” și cititorii săi au cunoscut-o pe Vera 
Crăciun într-o toamnă târzie a anului 2013. Era sfârșit de noiem-
brie, iar poeta de la Galați ne-a pășit pentru prima dată pragul și 
a lansat cartea Flori dulci de cireșe amare. Era atâta primăvară în 
chipul ei, încât cititorii de la Centrul de Excelență în Construcții 
(pe atunci, Colegiul de Construcții) împreună cu bibliotecarii s-au 
teleportat dintr-un anotimp tomnatic în unul primăvăratic.

Din acea toamnă, numeroase au fost vizi-
tele poetei galățene la Biblioteca „Ovidius”, iar 
regretatul cronicar Ion Borș a intuit acest fapt, 
scriind o cronică cu titlul Poezia trece Prutul, 
venind de acasă – acasă. Așa a fost de fiecare 
dată – versurile Verei Crăciun ne aduna pe toți, 
de la copii la adolescenți. Indiferent de anotimp, 
Vera Crăciun aducea pe cerul de la Chișinău un 
soare de la Galați, care radia cu toată tăria și ne 
mângâia până în adâncul sufletului pentru că 
eram de-ai casei.
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La aniversarea a 20-a a Bibliotecii „Ovidius” l-am cunoscut și 
pe scriitorul Petre Crăciun. Era mai mult decât colaborare – era o 
binecuvântare, căci se întâlniseră doi scriitori cu același nume de 
familie, care în înțelesul copiilor se asociază cu Moș Crăciun. În 
acel florar de floare plin, Vera Crăciun a prezentat noua sa carte 
Aproape de cer. Cartea, ca și precedentele, a fost dedicată răpo-
satei sale mame, Vasilica, iar elevii Colegiului de Construcții și a 
Colegiului Politehnic din Chișinău s-au bucurat de oportunitatea 
acestei reîntâlniri.

În acele zile de sărbătoare a Bibliotecii „Ovidius”, poeta Vera 
Crăciun a venit cu o surpriză: lansarea cărții de povestiri pentru 
copii Mura, pe care regretatul Alexandru Plăcintă le-a catalogat 
ca fiind „poezie în proză”. O proză tristă, scrisă la fel în amintirea 
mamei, dar care a impresionat elevii de la Gimnaziul nr. 53 și de 
la Liceul Teoretic „Mihai Viteazul” prin duioșia cuvintelor și apro-
pierea față de public, prin ludicul activităților. Deși fiecare întâl-
nire cu Vera Crăciun avea și un moderator, rolul acestuia era de a 
marca începutul și finalul evenimentului. În rest, Vera Crăciun era 
omniprezentă, era mai mult decât poetă – era mamă pentru fiecare 
copil în parte. Cu firea-i jucăușă și senină știa să-i țină în suspans 
și totodată să nu-i lase să plece fără o morală, fără a fi învățat una 
din valorile fundamentale – iubirea. Poezia Verei Crăciun era mo-
delată din multă iubire, pentru că era bine cântărită și creată la o 
vârstă la care nu prea există imperfecțiuni.
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Iată câteva fragmente din cronica Bibliotecii „Ovidius” pentru 
a reaminti cât de joviale erau întâlnirile cu Vera Crăciun pe par-
cursul frumoaselor noastre colaborări:

„Elevii de la Gimnaziul nr. 7 au pregătit un recital de poezie din 
creația Verei Crăciun. Ei au recitat poeziile De unde vii, copil minune 
și Ghiocelul, au înscenat poezia La bunici, aducându-i în dar poe-
tei o gutuie. Autoarea, fiind sentimentală din fire, a sărutat copiii, 
mulțumindu-le. Emoționată de atenția copiilor, o podidise lacrimi-
le. Și copiii se atașaseră mult de poetă. Predispuși spre deschidere 
sufletească, copiii au citit poeziile lor. Printre ei a fost și o nepoțică 
a poetului Leo Butnaru. În încheiere, elevii chișinăuieni și-au ex-
primat admirația față de poeta Vera Crăciun. Un băiat chiar a spus: 
«Am simțit sărutul dumneavoastră cald pe creștet și pe suflet». Vera 
Crăciun a semnat multe autografe și a pozat cu fiecare clasă în parte.”

(Ion Borș, Un oaspete drag al Chișinăului  
la Biblioteca „Ovidius”,13 octombrie 2015)

„Poeta Vera Crăciun a revenit pentru a treia oară la Biblioteca 
„Ovidius” pe parcursul acestui an. De data aceasta, prietena noas-
tră s-a întâlnit cu elevii claselor a 2-a de la Gimnaziul nr. 53 (di-
rector de bibliotecă gimnazială – Victoria Ursu, diriginții – Liliana 
Melnicenco și Ninela Ivașcenco). Poeta a prezentat cea de-a zecea 
carte – Strălucirea zăpezii, o poveste îmbinată cu versuri. Și, fiind-
că evenimentul a avut loc este în ajun de Crăciun, poeta a venit cu 
daruri. Și copii s-au pregătit serios de această întâlnire, Ei au recitat 
versuri din creația Verei Crăciun, făcând-o pe autoare să lăcrămeze 
de fericire. Ea a îmbrățișat și a sărutat fiecare copil. Apoi copiii au 
citit ghicitori, poezii de iarnă și de sărbătoare.”

(Ion Borș, Poeta gălățeană Vera Crăciun a adus la „Ovidius” 
„Strălucirea Zăpezii”, 3 decembrie 2014)

„Biblioteca «Ovidius» este locul întâlnirilor marcante. De aceas-
tă dată, am avut onoarea de a o primi cu drag în Casa Cărților pe 
talentata și îndrăgita poetă Vera Crăciun, care a adus din Galați po-
ezia și buna dispoziție pentru a o desena frumos pe fețele noastre, ai 
cu seamă a copiilor de la Liceul Teoretic «Mihai Viteazul», care au 
recitat, au înscenat, au oferit întrebări și au participat activ la toa-
te jocurile inițiate de scriitor. La final, au și cântat Pic, pic, un cân-
tecel pe versurile poetei, care i-a îndemnat să cânte și să simuleze 
mișcarea ploii. O zi extraordinară în prezența unui om și scriitor 
extraordinar!”

(Ana Ostașevschi, O întâlnire de poveste cu Vera Crăciun,  
2 aprilie 2017)

„Bucuria întâlnirii nu avea margini, așa că prichindeii au felici-
tat-o pe poeta Vera Crăciun cu ocazia Zilei Naționale a României, 
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recitând poezia Hora unirii de Vasile Alecsandri, după care au pre-
zentat momente importante din viața scriitoarei și, nu în ultimul 
rând, au degajat atmosfera cu poezii variate din creația sa. După care 
s-au schimbat cu rolurile: scriitoarea spunea ghicitorile, iar copiii 
nu se osteneau să răspundă. Feeria primei zile de iarnă, cu toate că 
ploaia nu contenea, a adus și globulețe argintii, semn că iarna va 
veni, reprezentând «Dărnicia, Iubirea, Bunătatea, Generozitatea», pe 
care copiii le-au primit de la scriitoare și cu mânuța lor mică le-au 
îndreptat în direcția colegilor.

Vera Crăciun, ca un adevărat Moș Crăciun, vine cu surprize. Nu 
în zadar are același nume de familie, căci a surprins copiii cu noua 
carte de poezii – Joc de aripi, joc de flori, prin povești și ghicitori.

(Ana Ostașevschi, O întâlnire-enigmă, 1 decembrie 2017)
* * *

„Zborul cadențat al frunzelor multicolore anunță o întâlnire de 
suflet, de poezie, de inspirație cu Vera Crăciun, poeta de la Galați, 
România. Biblioteca «Ovidius» a fost gazda a două întâlniri excep-
ționale, unde poezia s-a simțit la ea acasă și a răsunat prin glasurile 
copiilor de la Liceul Teoretic «M. Viteazul» (clasa a III-a) și Liceul 
Teoretic «N. Sulac» (clasa a IV-a). Jocurile energice, care au pus ver-
surilor rime, i-au îmbujorat și i-au făcut să se creadă, pentru câteva 
minute. mici poeți.”

(Ana Ostașevschi-Ureche, Întâlnire cu poetul copilăriei roz,  
Vera Crăciun, 22 noiembrie 2019)

Numeroasele lansări de carte la Biblioteca „Ovidius” au adus-o 
pe Vera Crăciun și mai aproape de cititorii noștri, despre care zicea 
cu mândrie că „îi simte aproape de suflet și poezie”, iar la Chișinău 
se simte „ca la mama acasă”.

Cea mai recentă vizită a Verei Crăciun la Biblioteca „Ovidius” 
am intitulat-o Bucurie de octombrie (2022), căci altfel nici nu poți 
cataloga vizitele poetei gălățene care, de fiecare dată, venită la 
Chișinău, ne trecea pragul pentru a ne da binețe și a-și saluta citi-
torii cu noile apariții editoriale. Unde mai pui că această Bucurie 
de octombrie a fost atât de așteptată de ambele părți, căci pandemia 
a sistat pentru un timp întâlnirile noastre joviale.

Colaborările bibliotecii cu Vera Crăciun au fost mereu la activ, 
iar invitația de a scrie în Revista aniversară Drumul meu spre bibli-
otecă a fost onorată cu generozitate și entuziasm.

Urma o caldă revedere la 30 de ani ai Bibliotecii „Ovidius”, dar 
vestea din 12 aprilie 2024 ne-a cutremurat și ne-a răpus inimile de 
durere – poeta gălățeană Vera Crăciun a încetat din viață. E greu de 
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conștientizat și de acceptat că Poeta Florilor de Cireș nu mai e prin-
tre noi și nu va avea cine să aducă Soarele de la Galați la Chișinău.

Știm cu prisosință că ai rămas printre noi, Poeta „Florilor Dulci 
de Cireșe Amare”, căci mare ni-i amărăciunea. Ninge cu Flori de 
Cireș într-un prier de rugăciune și Sufletul Vă levitează spre gră-
dina Cerului. Ați lăsat în urmă pământul imaculat de vers și V-ați 
înălțat „Aproape de cer”.

CZU 37(498)(092)=135.1

ONISIFOR GHIBU – SAVANT, EDUCATOR 
ȘI MILITANT ROMÂN

Dumitru Dan MAXIM, 
Biblioteca „Onisifor Ghibu”

Joi, 30 mai 2024, în cadrul „Zilelor Ghibu”, cu ocazia împlinirii 
a 141 de ani de la naștere, în Sala Nuciferă a Biblioteci care poartă 
numele marelui cărturar-patriot, s-a desfășurat o serie de eveni-
mente culturale dedicate omagierii inimosului român cu dragoste 
de Basarabia și basarabeni cu genericul „Onisifor Ghibu – savant, 
educator și militant român”.

Evenimentul a fost deschis de o serie de prezentări (cu carac-
ter retro din activitatea ilustrului cărturar și om politic) de către 
reprezentanții Bibliotecii gazdă (Dumitru Maxim, Nina Reșetnic) 
și domnul Nicolae Guștiuc, director adjunct al Liceului Teoretic 
„Onisifor Ghibu” din Chișinău, urmați de comunicări și referate 
prezentate de către liceeni.

Astfel, auditoriul a urmărit cronologia vieții și activității lui 
Onisifor Ghibu, atât ca om al culturii, profesor, publicist, cât și ca 
activist politic și promotor al valorilor naționale pe întreg spațiul 
românesc, contextul special fiind activitatea lui în Basarabia.

Liceenii, care au participat la creionarea portretului lui Ghibu, 
au remarcat faptul că omagiatul zilei a făcut parte din Generația 
de Aur care a trăit și a luptat pentru înfăptuirea Marii Uniri a 
Principatelor Române în anul 1918: „Personalitate complexă a 
științei și culturii românești, Onisifor Ghibu și-a împlinit rostul 
deplin și și-a croit loc în istoria națională, demonstrând un atașa-
ment și devotament sincer față de neam și Țară”.

În cadrul evenimentului, alte două grupe de elevi ale Liceului 
Teoretic „Onisifor Ghibu” au prezentat un bogat program 


